



又是一年“3·15国际消费者权益日”!今年的晚会,聚焦名表维修内幕,福特·英菲尼迪汽车变速箱频频故障,智联招聘前程无忧猎聘简历流向黑市,手机清理垃圾App骗局,上万吨翻新钢筋流入工地,360及UC等搜索引擎医药广告造假,河北青县用瘦肉精喂羊等市场乱象。

## 360搜索、UC浏览器搜索结果乱象频出 改头换面,为无资质公司投放虚假医药广告

记者在UC浏览器上搜索“减肥”“降血糖”等关键词,搜索结果的前几条都是网友分享治好疾病的经历,而在最下方被标注着广告字样,这是一个什么样的广告呢?经过一番调查,发现广告里提到的“白背三七诺丽果粉”只是一款普通食品。不仅是UC浏览器,在360搜索也有不少类似的广告。

2020年3月国家市场监督管理总局等十一部门联合印发通知,强调严厉打击保健食品、医疗、药品等事关人民群众健康和财产安全的虚假违法广告。在严厉打击下,这些广告如何改头换面,登上UC浏览器和360搜索的呢?

360广告代理公司经格网络科技有限公司销售经理说:“只有一个落地页、一个H5的页面,它就加微信,吸粉,加好友之后,会把微信推给人去聊,聊完之后卖产品,是这样一个操作模式。”UC广告代理公司亦盛文化传媒有限公司的销售经理表示,公司没有资质,他们这边提供,页面也是他们帮着弄的。

没有资质,广告怎么被投放出去呢?360广告代理公司经格网络科技有限公司销售经理说:“套户,就是用别人的资质帮你开通一个账户,给你到账户,密码,你只需要在里面解析你的内容,把那个解析到上面去就可以。”“封号是经常会封的,推不了就换,因为我们会开很多,比如说几百个账户放那里备用。”

记者只提供了一个微信号和产品类型,代理公司很快就制作出了一篇内容为减肥、降血糖的自述广告,和一篇有问必答,快速回医师的专家答疑广告。交了钱就能上,记者在UC浏览器和360搜索上进行搜索,果然找到了代理公司制作的两侧虚假广告。

2016年,一些民营医院借用知名公立医院名称进行广告推广的现象,令网民深恶痛绝,然而,时隔五年,记者调查发现UC浏览器和360搜索,仍然可以借公立医院之名进行竞价排名。

据央视

监控摄像头在我们的生活中几乎已经无所不在,这些摄像头大多是以保障公共安全为目的,但是有些商家所安装的摄像头看似普通,却暗藏玄机。

在上海家饰佳科勒卫浴专卖店,摄像头看起来没有什么特别之处,然而,科勒(中国)投资有限公司一位工作人员告诉记者,他们的这种摄像头与众不同,具有人脸识别功能,而且不少门店都装有这种摄像头。有了人脸识别功能的摄像头,一旦顾客进入科勒卫浴门店,人脸信息就会被捕捉,记录,以后顾客再去哪家店,去了几次,科勒卫浴都会知道。科勒(中国)投资有限公司上海华东区零售销售主任说:“比如这个人过来了,B店会提示这个人也逛过A店,B店如何去接待,如何去报价,就有心理准备了。”

人脸信息属于个人独有的生物识别信息,目前已经成为很多商户的支付密码,账号密码等,由于用户无法更改自己的人脸信息,一旦泄露,将严重威胁用户的财产安全、隐私安全等。2021年1月1日正式实施的《民法典》第一千零三十五条明确规定,处理个人信息,应征得该自然人或者其监护人同意。

记者在上海接连走访了三家科勒卫浴的门店,均看到了

# 在你逛店购物时,人脸科勒卫浴等安装面部识别摄像头,

这种号称具有人脸识别功能的摄像头,然而从记者进店一直到离开,都没有得到明确的提示和告知,征得同意更是无从谈起。

记者注意到,这个摄像头上标注着“万店掌”字样,记者通过联系,见到了苏州万店掌公司的相关负责人。据介绍,科勒卫浴在全国上千家门店都装了他们公司具有人脸识别功能的摄像头。

为了证实所言非虚,记者仅仅提供了一个到店时间点,万店掌公司相关负责人就通过科勒卫浴系统的后台,调出了记者的进店信息。

捕捉记录显示,不到两分钟,记者把摄像头的人脸识别功能抓拍了三次,角度虽然不同,但人脸编号都是相同的,不仅如此,记者去过的不同门店,人脸信息均被抓取,而且人脸信息编号也都是相同的,可见记者的人脸信息已经被科勒卫浴精准掌握。

在顾客毫不知情的情况下,涉及顾客隐私、财产安全的人脸识别系统,被偷偷获取。苏州万店掌负责人说,除了科勒卫浴,不少企业都安装了他们的人脸识别系统。

除了苏州万店掌公司,悠络客电子科技有限公司同样为不少商家安装了人脸识别系统,悠络客电子科技有限公司王经理告诉记者,顾客只要去过正通汽车100多家4S店中的任意一家,人脸信息就会被掌握。王经理带记者来到了位于深圳市龙华新区的一家宝马汽车4S店,记者在该店的展厅入口处以及售后服务的人口处看到了两台悠络客人脸识别摄像头。

广州雅量科技有限公司也有类似的人脸识别系统,大厅的一台显示器显示着雅量公司为全国各地商家安装的数万个摄像头,正在实时地获取



商家安装的摄像头无所不在。 视频截图

人脸信息。瑞为信息技术(深圳)有限公司也推出了类似的系统。在我们身边,究竟有多少商家安装了人脸识别系统,商家是否会明确告知并征得顾客同意呢?

记者在全国多地先后调查了20多家装有人脸识别系统的商户,所到之处,人脸识别信息均被偷偷获取,没有一个商家明确告知,征得同意更是无从谈起。

据央视

## 河北养羊大县现瘦肉精被喂了药的羊流向多地

凌晨三点,在河南郑州几个农产品交易市场,一些商贩并不在市场内销售羊肉,而是在附近的货车上交易。只见车上悬挂着一扇扇羊肉,这些羊腿明显瘦肉多,肉质坚硬,颜色发深,商贩表示,之所以不在市场内的商铺上销售,是因为这些羊肉无法通过检测。

为什么不能通过检测呢?商户透露,因为这些羊在饲养的过程中,喂了药。

据商户透露,这些羊来自河北沧州的青县。

青县,是河北省一个重要的养羊基地,每年大约出栏70万只羊。一位养羊户透露在饲养过程中添加了瘦肉精。

瘦肉精会危害人体健康,我国在2002年就已经严禁瘦肉精作

为兽药和饲料添加剂。一些养殖户之所以使用瘦肉精喂羊,目的就是为了让肉率更高多卖些钱。在青县,也有不少养殖户会选择把羊卖给当地的屠宰场,就地屠宰。记者在天一肉联厂冷库内,对当天屠宰的羊肉偷进行取样,对其羊肉进行了瘦肉精快速检测条检测,结果呈阳性。

河北天一肉业有限公司负责人表示:“咱家的肉?无锡有客户,天津也有客户,河南也有客户。”

15日晚间,河北沧州市委副书记、市长梅世彤表示,沧州市委、市政府已经注意到了央视曝光的青县瘦肉精羊肉问题,目前已经组织力量进行调查,并要求青县县委、县政府彻查到底。

据央视

# 信息已经被悄悄偷走 海量个人隐私信息被搜集



市民刷脸通过门禁进入小区。

从手机面部解锁,到刷脸支付,再到刷脸进门……人脸识别开始渗透到居民生活的方方面面。人脸识别技术在带来生活便利的同时,个人信息的安全风险也随之浮现。近日,不少专业人士建议,应该健全人脸识别监管的相关制度和法规。

### 延伸调查

## 人脸「钥匙」该谁管

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 陈晨 李岩松

### 不接入外网 信息会相对安全

济南市民袁庆(化名)骑电动车来到小区门口,他拉下口罩,露出整张脸,对准门口的人脸识别门禁,小区门快速打开。袁庆启动电动车,进入小区。

袁庆的脸,成了他进入小区的钥匙。

从手机解锁,刷脸支付,到在银行办理业务,乘坐飞机高铁……人脸识别逐渐渗透到生活的方方面面,越来越多的居民小区,也开始设置人脸识别门禁。

2019年年底,位于济南市山大路附近的一个小区开始安装人脸识别门禁。完成登记和人脸录入的业主或租户,可以通过刷脸的方式进入小区。

该小区业主委员会成员韩先生介绍,此前小区管理比较混乱,“什么人都可以随意进出。”自从安装人脸识别门禁后,一定程度上阻止了部分外来人员的进入。

不过韩先生坦言,刚开始安装时,曾遭到过一些业主质疑,“有的业主会担心泄露个人信息。”袁庆则笑着说,自己的个人信息早不知被泄露多少次了,“现在哪天

## 蒙阴县自然资源和规划局国有建设用地使用权挂牌出让公告 (蒙自然资规让告字〔2021〕3号)

经蒙阴县人民政府批准,蒙阴县自然资源和规划局决定挂牌出让1宗国有建设用地使用权,现将有关事项公告如下:

一、出让宗地基本情况和规划设计主要指标

宗地编号	土地坐落	出让面积(m <sup>2</sup> )	土地用途	出让年限(年)	土地使用条件	起始价(万元)	竞买保证金(万元)
[2020]-8	经济开发区太保社区土地范围内	20596	工业	40	容积率不小于1.0;建筑密度不小于40%;绿地率不大于15%。	680	680

二、申请人范围  
中华人民共和国境外的法人、自然人和其他组织,除法律法规政策等有另规定及列入蒙阴县土地市场诚信体系黑名单的企业,可单独申请,也可联合申请。

三、申请与登记  
本次国有建设用地使用权挂牌出让实行网上交易,申请人须按规定申请人在提交竞买申请前,网上交易系统,在提交竞买申请

截止时间之前交纳竞买保证金,申请人竞得土地后拟成立新公司进行开发建设,在申请书中必须予以说明并明确新公司的出资构成、成立时间等内容。  
本次挂牌出让的详细资料,具体要求,见挂牌出让文件。申请人可于2021年3月12日至2021年4月15日到临沂市公共资源网上交易系统或蒙阴县自然资源和规划局获取挂牌出让文件。

四、挂牌时间、竞价方式  
17时00分,逾期不予受理。申请人竞得土地后拟成立新公司进行开发建设,在申请书中必须予以说明并明确新公司的出资构成、成立时间等内容。  
申请人缴款到账后网上交易系统反馈到银行系统的报名信息有效。因网络延迟或网络不通,交易系统不能向银行系统反馈缴款到账信息的,属于单边帐,视为缴款不成功。缴款不成功的,银行将做退款处理,竞买人在缴款后应及时登录交易系统核到账信息。竞买人应当避免在截止

### 相关链接

国家市场监督管理总局网监司副司长韦犁介绍,今年将采取更有力的监管手段,部署开展一系列行动:

制订网络交易平台主体责任清单,厘清平台责任边界,加强对平台企业履行主体责任的监管,进一步压实平台责任,探索对平台企业履行主体责任情况开展评估。

制订实施《网络交易监督管理办法》。在研究把握网络交易发展新趋势新动态,广泛听取广大消费者、电商平台企业、平台内经营者、行业组织、专家学者和相关部门意见的基础上,完善电子商务法配套制度措施,细化规范网络交易行为,维护公平竞争网络交易秩序,压实平台主体责任,保障消费者权益等一系列具体制度规则,为监管执法提供更加细密、更加有力的法制支撑。

加快推进全国网络交易平台建设。市场监管总局将开展网络交易监测信息分发系统建设,启动全国网络交易平台建设,实时汇集全国网络交易监测信息,实现监管部门和平台企业间、网店所在地和平台所在地的协查,加强跨区域协同监管。

## 《网络交易监督管理办法》发布

3月15日,由国家市场监督管理总局制定出台的《网络交易监督管理办法》,在中央广播电视总台第31届“3·15”晚会现场正式发布。

针对网络经营主体登记问题,《网络交易监督管理办法》对《电子商务法》规定的“零星小额”和“便民劳务”两类免于登记情形进行了具体界定,提升网络经营主体整体合规度。针对社交电商、“直播带货”等网络交易新业态,《网络交易监督管理办法》界定了网络服务提供者的角色定位,明确了各参与方的责任义务。针对网络交易平台经营者,《办法》严格压实主体责任,督促其切实规范经营行为,强化内部治理。

针对网络消费者个人信息使用规则,《办法》做出了详细规定,切实保护个人信息安全。针对虚构好评、误导性差评、虚流量数据等新型不正当竞争行为,《办法》进行了明确规制,禁止各类网络消费侵权行为。

期限前的最后24小时缴款,如出现缴款异常情况,请竞买人与出让人及有关银行联系。

六、本次国有建设用地使用权挂牌出让的事项如有变更,出让人将发布变更公告,届时以变更公告为准。

七、出让宗地现场踏勘时间  
申请人自行踏勘现场,出让人可提供协助。

八、需要公告的其他事项  
1、临沂市公共资源交易中心网站: http://ggzyjy.linyi.gov.cn/

2、蒙阴县政务网: http://www.mengyin.gov.cn/

3、蒙阴县自然资源和规划局地址:蒙阴县城蒙山路198号,联系电话:0539-4836257。  
蒙阴县自然资源和规划局  
2021年3月12日